

广东外语外贸大学南国商学院 2024 年艺术教育发展年度报告

一、艺术教育管理

我校以外国语言文学、应用经济学、工商管理等一级学科为主体，文、经、管、工、教、法、艺等学科门类相互支撑、协调发展。我校以立德树人为根本任务，重视艺术教育在人才培养中的重要作用，积极探索开展艺术教育的新路径和新方法。

为健全美育工作领导机制，切实推动艺术素质教育工作的开展，我校成立了学校美育工作领导小组，由学校党委书记任组长，分管教学工作和分管校园文化建设的校领导任副组长，党委宣传部、校团委、学生处、教务处、科研处、发展规划处、人事处、财务处等相关职能部门以及各二级学院为小组成员单位。领导小组办公室设在教务处，负责规划和指导全校美育工作的开展。

在学校美育工作领导小组的指导下，以团委、教务处、学生处、党委宣传部、校工会、教育学院、中国语言文化学院为实施艺术素质教育的主体单位，将校园文化活动和公共艺术课程紧密结合，共同搭建起我校艺术教育的工作平台。团委、学生处、党委宣传部主要负责校园文化活动的组织与开展，教务处、教育学院、中国语言文化学院等部门主要负责公共艺术课程建设的具体实施。

二、公共艺术课程建设

按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》(教体艺厅〔2006〕3号)的要求,我校积极创造条件,开设了较丰富的公共艺术课程供学生学习。其中自主建设并开设的公共艺术选修课程有《红楼梦写作艺术鉴赏》《书法》《大学生音乐素养》《中国非物质文化体验与创作》《流行音乐合唱与指挥》《现代舞与编舞》《茶文化与茶艺》《西语美洲国家艺术文化概况》《红楼梦写作艺术鉴赏》《中国民歌》《阿拉伯文化与书法》《中国音乐名作赏析》《俄罗斯文学经典赏析》等26门,上述课程涉及音乐、舞蹈、美术、文学、哲学、体育、戏曲、建筑等多个领域,大大拓展了学生选择的空间,让学生在在学习中接受艺术熏陶,提升艺术素养。

自2019级学生开始,学校将公共艺术课程作为限定性选修课纳入人才培养方案,实行学分管理,每位学生在校学习期间至少要修读1门公共艺术课程,通过考核获得2个学分方能毕业。

三、艺术教师配备

我校按照国家有关规定配备从事艺术教育的教师,做好教师的培训、管理工作,为教师提供必要的工作条件。从事艺术教育的教师具有比较全面的专业理论、知识和技能,有较高的教学能力,有组织课外艺术表演、竞赛的能力和教研科研能力。学校现有从事艺术教育的教师49人。

(一) 师资类别结构。音乐教育20人,戏剧与影视15人,艺术设计8人,舞蹈教育3人(含健美操、瑜珈等体育

舞蹈), 美术教育 3 人。

(二) 师资职称结构。49 名教师中, 有教授 4 人, 副教授 3 人, 讲师 12 人, 初级及以下职称 30 人。

(三) 师资学历结构。博士 3 人, 硕士 35 人, 学士 11 人。

四、艺术教育经费投入

2024 年, 我校艺术教育经费分布在团委、学生处、党委宣传部、教育学院、中国语言文化学院等职能部门和教学单位的运行经费中, 总投入为 816494.56 元。

五、校园文化活动情况

我校以校级活动品牌化、院级活动特色化、班级活动大众化为原则, 打造校园文化精品, 推动校园文化繁荣发展。开展校园文化艺术节、校园科技学术节、社团文化节、阳光体育节等贴近时代背景、符合青年学生成长成才的精品特色活动。搭建逐梦舞台, 举办主旋律、高品位的文体活动, 营造健康向上、丰富多彩的校园文化。

(一) 学生社团活动

推进精品社团建设, 举办多彩社团活动, 引导学生自主发展。开创社韵芳华“小舞台”等品牌活动, 累计演出 36 余场; 学校现有文化艺术类社团 12 个, 社团活动观众上席率均能达到 80%。培育传统文化周品牌系列活动, 增加活动传统文化元素, 为社团提供传统文化展示平台, 让传统文化更好地根植于校园文化之中。

（二）校园文化精品项目

为响应“文明其精神，野蛮其体魄”的号召，将身体健康与体育活动有机结合，举办新生杯拔河赛、篮球联赛、趣味运动会等系列活动，以体育活动凝聚学生团结奋斗正能量。打造“阳光体育节”品牌名片，提升活动的知名度和影响力，推动学生强身健体塑造计划。

以美育为主要载体，让同学们能够更深刻地理解爱国主义的内涵和意义，培养同学们的国家意识和民族自豪感。在国庆节来临之际，开展国旗升旗仪式，共同庆祝中华人民共和国成立 75 周年。广大青年学子以实际行动践行爱国情怀，为中华民族的伟大复兴贡献自己的青春力量。校团委文化艺术中心诗歌朗诵《美丽中国》，“七十五载逢盛世，同心共筑谱华章”，青年们以慷慨激昂的语调传递出为祖国建设贡献力量的坚定决心。

（三）文艺类项目获奖

在校内外多项艺术赛事中，我校团委文化艺术中心表现卓越，荣获多项荣誉。在第三届粤港澳大湾区大学生艺术节中，舞蹈团的《远山不远》荣获舞蹈非专业组一等奖，赞颂支教精神；合唱团的《灯火里的中国》和《如愿》获得合唱非专业组三等奖，展现青年学子的奋进精神；管弦团的《盛世国乐》获器乐小合奏非专业组三等奖，展现民族文化魅力。

在广东省第七届大学生艺术展演活动中，演绎团的《不忘初心》获朗诵非专业组一等奖，体现青年学子对党的忠诚；《唐诗里的中国》获三等奖，展现青年对传统文化的探寻。

舞蹈团的《远山不远》、合唱团的《这世界那么多人》和管弦团的《盛世国乐》均获得二等奖。

在白云区“大明星”百团竞演比赛中，舞蹈团的《象山水月》获区级一等奖，展现桂林山水文化；管弦团的《盛世国乐》获区级二等奖，传承民族音乐精华。这些成绩彰显了我校青年学生的艺术才华和文化自信。

六、艺术教育设施设备建设

我校重视对艺术教育硬件设施的支持，想方设法提供艺术教育开展所需的硬件条件。学校加大艺术教育基础设施建设，建成绘画实训室、钢琴实训室、电钢琴实训室、舞蹈室、学生活动中心、跆拳道馆、体操室、少儿教育多功能实训室、文化广场等场地，并配置了相应的教学仪器设备。

学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境。科学规划校园基础建设，讲究种植花草树木，修建精美亭台楼阁，为学校美育工作的开展营造格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化环境。

广东外语外贸大学南国商学院

2024年11月18日